

鱼山沃土绘"丰"景

■ 本报记者 王培源 焦阳 本报通讯员 张凯

秋风送爽,硕果盈枝。9月4日,在 东阿县鱼山镇黄河岸边的新民黄金梨 种植专业合作社,连片的梨树枝繁叶 茂,沉甸甸的梨子压弯了枝头。果农们 分工协作,分拣、套袋、过秤、装车,一连 串动作娴熟利落,空气中弥漫的果香透 着丰收的喜悦。

"我们种的这个秋月梨品质出众, 单果最大的能长到一斤多。在种植过 程中,我们全程遵循绿色食品的种植标 准,坚持施用有机肥,减少化肥用量,果 子的糖分高,口感清脆,非常好吃。"东 阿县新民黄金梨种植专业合作社理事 长贺怀民说。

新民黄金梨种植专业合作社通过土 地流转盘活闲置资源,建成了300余亩 标准化梨园,培育有秋月梨、黄金梨、丰

水梨等优良品种。借助不同品种"错峰 成熟"的优势,合作社的产果期从8月下 旬持续到10月中旬。同时,合作社采用 先进管理技术提升果品品质,所产梨子 成了市场上的"香饽饽"。

"今年梨的市场行情很不错,秋月 梨前段时间地头收购价达4.8元一斤, 丰水梨、黄金梨也能卖到3到3.5元一 斤。现在订单不断,不仅供应本地商 超,还通过电商平台发往全国,发展前 景非常好。"贺怀民介绍。

新民梨子甜如蜜,沙窝苹果香满 枝。走进鱼山镇沙窝村苹果种植基地, 饱满圆润的苹果挂满枝头,在阳光下泛 着诱人的光泽,种植户王吉柱和大伙忙 着修剪冗余枝条,细致做好苹果着色期 的管护工作,全力冲刺即将到来的采收

"我种的品种是红富士,还有一个 多月就上市了。成熟的红富士皮儿薄、 糖分高、口感好,完全不愁销路。"王吉 柱说。

沙窝村依托得天独厚的生态条件, 通过"党建引领+农户参与"的模式,种 植苹果80余亩,亩产值达1万余元。小 苹果不仅成为村民增收的"致富果",苹 果产业更铺就了一条乡村振兴的"黄金

特色农业的"丰收答卷",为鱼山镇 乡村发展厚植了底气,农文旅融合的 "创新篇章",更让乡村振兴的道路越拓 越宽。近年来,鱼山镇立足"生态+文 化"双重优势,以"鱼山梵韵·七星诗章" 衔接乡村振兴集中推进区建设为抓手, 深挖曹植文化、梵呗文化内涵,整合沿 黄风光与民俗非遗资源,推动农文旅深 度融合。通过打造研学专线、举办文化 节与采摘游等活动,引得周边县游客接 踵而至,成功将"文化名片"转化为"产 业名片",让乡村旅游成为富民强村的

今年,东阿县锚定乡村振兴与黄河 国家战略叠加机遇,以特色农业筑基 石,以农文旅融合启新局,在优化产业 生态中厚植发展优势,在释放内生动力 中催熟富民硕果,为乡村全面振兴插上 腾飞的翅膀。

"我们将紧扣'宜居、宜业、宜游'目 标,重点做好'产业提质'和'文旅赋能' 文章。加大对合作社、种植大户的扶持 力度,引进农产品深加工项目,延伸'从 田间到餐桌'的产业链,提升农产品附 加值;持续挖掘曹植文化、梵呗文化内 涵,开发沉浸式体验项目,构建'可观山 水、可玩非遗、可品文化、可购特产'的 乡村旅游新载体。此外,进一步织密群 众利益联络网格,让群众在产业发展中 共享红利,以实实在在的成效推动乡村 全面振兴。"鱼山镇党委副书记、镇长谷 征征表示。



9月5日, 茌平 区贾寨镇草林张村 村民在田间收获春

金秋时节,贾寨 镇种植的1000余亩 春花生、夏播花生陆 续进入成熟期,村民 们忙着收获、晾晒, 田间地头一派丰收

■ 本报通讯员 赵玉国 耿红妍

亩均增收2000元

清平镇"双花间作"试验田亩产创新高

本报讯(记者 赵艳君 通讯员 崔 紫荣)"棉花产量保持稳定的基础上,花 生鲜果亩产突破了1000斤,这意味着,平 均每亩地多收入2000元,真正实现了'一 田两用'。"9月5日,高唐县建博农机服 务专业合作社负责人尹旬广一边望着眼 前的"花生棉花间作试验田",一边盘算 着今年的收成。

近日,高唐县清平镇人民政府与山 东省农业科学院合作开展的"花生棉花 间作试验田"项目迎来测产关键阶段。 该项目采用花生与棉花4:6间作模式,实 施带宽5.68米、棉花等行距76厘米、花生 垄距85厘米等精细化种植管理方式,实 现"棉油双收"。尹旬广和他的合作社就 是其中的受益者。

科学间作,一地双收。清平镇积极 推动本地合作社与省农科院对接,依托 科研单位技术力量,花生棉花、花生玉米 间作示范种植共40亩。其中,花生与棉 花间作种植20亩。该模式通过优化作物 空间配置和光热资源利用,充分发挥花 生固氮养地作用的同时,保障棉花正常 生长,实现"一田两用、稳棉增油"。省农 科院全程提供方案设计、技术培训与田 间指导,确保措施落地见效。

"根据现场测产结果,间作区花生鲜 果亩产达1000斤,按当地鲜花生市场价 每斤2元计算,整体毛收益提高2000元/ 亩。与此同时,棉花产量未受显著影响, 花生收益成为'纯额外收益'。同时,还 有效提升了土地综合效益和农户种植积 极性。"山东省农业科学院项目负责人李

秋芝表示,后续,他们将继续加强田间数 据追踪与技术服务,推动"双花间作"模 式向标准化、规模化发展,为保障粮油安

全和推动乡村振兴提供科技支撑。 清平镇工作人员周金泉介绍,该项 目是产学研紧密结合的典型代表,为推 广绿色高质高效种植、实现"藏粮于地、 藏粮于技"提供了新模式。清平镇将总 结推广该经验,利用技术赋能,推动农业 高质量发展,引导更多农户参与复合种 植,助力农业增效、农民增收。

走好平原特色乡村振兴聊城路径

昔日闲置宅基地 今成街边微花园

-固河镇打造和美官居环境走笔

■ 本报记者 李万超 姬翔

9月6日,在高唐县固河镇黄园子村, 果农黄廷来正踮着脚采摘今年最后一茬 秋月梨。竹编的提篮里,黄澄澄的梨挤作 一团,最大的足有一斤多重,果柄处还挂 着半片枯黄的梨叶,轻轻一掰,"咔嚓"裂 开的瞬间,清甜的汁水便顺着指缝淌进粗 布袖口。

黄廷来带着丰收的笑容介绍:"我种 了棉花、梨树、枣树、椹子树、核桃树,光这 些收益每年就有4000多元,年纪大了,不 出门,利用家里的闲散地,做些简单劳作, 就能保证这块地的丰收。'

谁能想到,几年前这里还是一片"残 垣断壁",墙皮脱落处露着青灰色的砖,野 蒺藜从砖缝里钻出来,把半人高的荒草压 得东倒西歪。如今,这里开满了紫色的雏 菊花;院门口新砌了砖路,弱电入地。近

年来,固河镇因地制宜、特色开发,将荒废 宅基地变成"微景点"和"收益点",将之前 的"残垣断壁"转化为菜园、果园、花园、公 园"四小园"等小生态板块。通过打造文 化广场、"街边微花园"等,提升路边乡村 景观和基础设施建设。

"这里改造前堆满杂物,卫生也差,大 家都躲着走,改造后干净整洁,还种上了 花花草草,环境变好了,看着敞亮,心情也 舒畅起来了。"在固河镇前辛村,刚刚忙完 农活的村民吴来祥说。

前辛村常住人口400人左右,多为五 六十岁的老人,由于外出务工的人越来越 多,很多宅基地长期无人使用。为此,村 党支部书记周万青多次召开党支部会、党 员大会,成立摸排小组,对全村空闲宅基 地、"残垣断壁"户数及分布等情况开展摸 底排查,形成数据翔实、精准到户的"闲置 资源清单",并利用"固河七点半"党群议

事机制,召开党员、群众代表会议。该村 组建由10名村民代表构成的评议小组, 创新"民主决议建档+不动产证"工作法, 对于没有不动产证的,通过评议小组成员 测量确定宅基地面积和"四至",村"两委" 成员开展包片联户行动,带动群众自主拆 除危房。

整治前,村里有"残垣断壁"30余处, 闲置宅基地10余处。现在,"残垣断壁" 已全部拆除,闲置宅基地得到有效盘活。 村里还充分利用这些土地,打造了10余 个"微景点",村容村貌焕然一新。

在推进宅基地整治过程中,固河镇注 重制度创新,将"积分制"管理融入人居环 境长效管护机制。通过建立"残垣断壁" 动态监测体系,将宅基地管护标准纳入村 规民约,积极推行"积分制+美丽庭院评 比"激励模式。村民可通过参与拆违治 乱、卫生保洁、绿化维护等获得积分,兑换

生活用品或公共服务。这种正向激励机 制有效调动群众参与积极性,推动环境整 治从"政府主导"向"全民共创"转变。如 今,昔日的闲置宅基地变身"街边微花园" "邻里休憩角",基础设施日益完善,村民 在家门口即可享受"推窗见绿、出门人园" 的宜居生活,幸福感和获得感显著提升。

固河镇聚焦打造和美宜居农村人居 环境,创新实施"残垣断壁整治+宅基地 盘活"综合治理,探索形成"四步工作法", 即精准摸排定方案、民主协商破难题、多 元盘活增效益、长效管护保成果,以"小投 人"激发乡村治理"大效能",构建起宅基 地整治全链条工作机制,为推进乡村治理 提供了可复制、可推广的实践样本。两年 来,固河镇累计拆除"残垣断壁"1300余 处,盘活闲置宅基地600余亩,村集体年 均增收3.8万元。



乡情速递

琉璃寺镇 便民利民有温度

本报讯(记者 李政哲)"您看这里,按照提示看镜头,就可以认 证成功了。"9月1日,在高唐县琉璃寺镇便民服务中心,工作人员正 耐心细致地为群众讲解办事流程。

这是琉璃寺镇创新开展"听您说 帮您办"主题活动、为群众提供 "面对面"便民服务的一个缩影。活动通过政策咨询、业务讲解、问题 答疑等形式,将"一站式"服务送到群众身边。

针对群众关切的养老、医疗、民政等高频业务,该镇组织工作人 员开展面对面交流,详细解答"养老保险如何缴纳""医保中断处理' "低保申请条件"等常见问题。通过现场演示手机操作、材料填报等 流程,帮助群众清晰掌握办事流程,有效解决"政策不懂、操作不会"

活动中,工作人员主动征求群众对办事流程、服务态度、硬件设 施等方面的意见建议,并发放《便民服务手册》。该手册汇总了常见 事项办理指南、政策摘要和问题解答,内容实用、查询便捷,成为群众

在便民接待专区,相关负责人与群众面对面交流,认真记录生活 难题和社区治理建议。能够现场答复的立即回应,需协调处理的建 立台账、明确时限,确保"事事有回音、件件有着落"。这种"现场办 公"模式显著提升了政府公信力和群众满意度。

接下来,琉璃寺镇将持续深化"听您说帮您办"活动,践行"璃即 办"品牌便民、快捷、高效的理念,推动服务窗口前移、人员下沉,主动 响应民生需求,让"民有所呼、我有所应"成为便民服务最鲜明的标

烟庄街道 小手艺托起大民生

本报讯(贠秀军 朱高爽)"既能照顾家庭,又能靠手艺赚钱,还 能传承传统文化,感觉生活更有奔头了。"9月5日,刚参加完聊东昌 文创葫芦就业孵化基地传统手工艺技能培训的冠县烟庄街道七里佛 堂社区居民王女士说。

面对零就业家庭人员、全职妈妈和大龄失业人员等群体的就业 难题,七里佛堂社区主动作为,以葫芦制作加工为特色产业突破口, 通过构建"培训一扶持一回收"一体化帮扶闭环,成功探索出一条促 进居民灵活就业、居家增收的新路径,让传统非遗技艺成为照亮群众 就业路的"暖心灯"。

今年以来,七里佛堂社区立足群众实际需求,积极整合社会资 源,联合德丰职业培训学校与柒戈葫芦公司共同打造聊东昌文创葫 芦就业孵化基地。该基地聚焦葫芦烙画、雕刻等传统手工艺,为居民 提供从零基础技能培训到成品回收的全链条服务,有效破解了"无技 可依、创业无门、销售无路"的就业困境。

在这里,国家级、省级非遗代表性传承人亲自授课,学员可系统 学习葫芦设计、烙画、雕刻等技艺。社区同步提供创业政策指导与原 材料支持,并依托企业订单实行成品统一回购,彻底消除了学员"学 了不会卖"的后顾之忧。这种"边学技术边增收"的模式,尤其适合需 兼顾家庭的宝妈群体和就业困难人员。

接下来,七里佛堂社区将继续深化"一社一品"就业促进模式,进 一步拓展葫芦产业链条,推动非遗文化与民生就业深度融合,让更多 居民在手艺传承中点亮生活、实现价值。

十五里园镇

"共富工坊"助就业促增收

本报讯(通讯员 山林娜)8月28日,在阳谷县十五里园镇就业 共富工坊——明鑫内衣服装厂,工人们正娴熟地操控着缝纫机,赶制 衣服订单。该企业通过设立村级加工点、开展免费技能培训、实行计 件工资制,成功帮助群众实现家门口就业,成为阳谷县"就业共富"的 典型代表。当日,全市就业工作现场会暨重点工作推进会在阳谷县 召开,该就业共富工坊成为观摩点之一,相关负责人向与会人员介绍 了相关经验。

"车间建在家门口,村民挣钱不用往外走。"服装厂负责人汪文栋 说,自2013年投产以来,该厂优先吸纳周边村庄的留守妇女和宝妈, 为她们提供免费培训,并每月按计件方式结付工资。

十五里园镇充分挖掘本地资源优势,积极推进"共富工坊"建设, 通过吸引人才返乡创业、龙头企业示范引领等方式,引进和培育纺织 服装制造、农副产品加工、电子产品组装等劳动密集型产业,将车间 建在村头、岗位设在家门口,为群众就业增收创造了便利条件,探索 出强村富民的新路径。

崇文街道

特色产业赋能乡村振兴

本报讯(记者 白文斌)9月4日,位于冠县崇文街道孙疃村的 登安葡萄种植合作社内,负责人张子超正在采摘葡萄。他介绍,今年 种植的巨峰葡萄为首茬果,产量与价格均表现良好:"目前亩产约 5000斤,地头价每斤3.5元左右。"张子超共种植了200亩巨峰葡萄, 并成功获得绿色食品认证,显著提升了产品市场竞争力。"咱们的葡

萄颗粒大、品相好、口感佳,亩均收益约1.5万元,行情非常好。" 眼下,当地的葡萄进入成熟采收期,一串串饱满晶莹的巨峰葡萄 挂满枝头,空气里飘散着清甜的果香。葡萄种植作为当地特色产业, 不仅带动了农民增收,更成为推动乡村振兴的重要力量。孙疃村地 处黄河故道,土壤透气性强、有机质含量高,非常适宜葡萄生长,自上 世纪80年代起,村里便开始零星种植葡萄,至90年代逐渐形成规 模。"目前全村超过三分之二的农户从事葡萄种植,种植面积约800 亩,预计今年总收入可达千万元。"该村网格党支部负责人孔垂东说。

近年来,崇文街道坚持以"一村一品、特色发展"为路径,因地制 宜引导村庄发展葡萄、油桃、大蒜等高附加值经济作物,持续拓宽农

民增收渠道,有效提升农业质量效益和竞争力。 未来,崇文街道将围绕"品牌化、标准化、产业化"的目标,充分发 挥"杜站长工作室"的示范带动效应,推广绿色种植模式,推动更多农 产品申报绿色、有机认证。同时,积极利用电商平台等新媒体手段拓 展销售渠道,持续打造"崇文出品"区域公用品牌,真正将特色农业打 造为富民增收、促进乡村振兴的支柱产业。